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IN NOUA CAMERA

Cunoaștem acum, oficial persoa- = 
nele cari au fost proclamate alese i 
in noua Cameră a Deputaților.

In ce privește grupările opoziției, i 
ele sunt reprezentate prin persoa- Í 
ne pe cari le știm din trecuta ac- ! 
tivitate parlamentară, astfel că nu * 
rămâne dscât să le vedem de acum \ 
înainte la lucru.
Interesant e să cunoaștem per

soanele deosebite cari s’au ales 
pentru prima dată în Parlament și 
tari formează „majoritatea formi
dabilă“ a guvernului.

In această privință, oricât ne-ar 
înlesni experiența trecutului, măr
turisim că nu putem anticipa nici o 
ipreciere. Pretutindeni, în toate ți
nuturile, guvernul arc mandatari 
ii națiunii pe cari nu pretindem a-i 
Moaște din activitatea lor politi- | 
tâ, dar nu-i cunoaștem din mani- 
iestările lor publice pe alte tărâ
muri.

Nu întâlnim în tot pomelnicul 
Iparității din Cameră cu excep
Ka câtorva dintre conducătorii I 
Iwescani—persoane cunoscute în I 
elelalte domenii de activitate : pro- 
esori sau avocați cu răsunet, eco- j 
»miști sau financiari, reputați ca ; 
atare nu în țară, dar macar în ju- Í 
dețele lor.

Se poate ca între uouii manda- ‘ 
tari să fie talente remarcabile, dar 
ele până astăzi nu s’au putut re
marca. Poate debutul lor politic— 
(de altfel majoritatea toată e o de
butantă !)—să ne convingă de a- 
ceasta.

Pentru opinia publică toți iluștrii 
cari s’au ales în Camera d-lui A- 
verescu rămân absolut necunoscuți. 
Și ca un exemplu lămuritor luăm 
chiar lașul.

Im'versitătile în
lumina istoriei

In special occidentul se ocupă cn tot ' 
álul de expoziții, al căror aranjament și i 
bogăție lasă impresii neuitatei 

De data aceasta e vorba tot de o ex
poziție, de un mare pitoresc pentru in
actuali și care a avut loc în anul cu
rait la Paris.

In sălile Biblioteca „St. Qenevieve"— 
după cum mărturisește un martor ocular, 
se desfășura un feeric spectacol. „Viața 
studențească dealungui veacurilor", fusese 
întocmită în lumina unei mari bogății de 
stampe și gravuri trecute. Istorica «Sor- ! 
bonă> își desfășura bolțile întunecoase, 
sau diversele restaurări, într’un cadru de I 
pitoresc desăvârșit. /
Uniformele schimbătoare și capricioase 

ornamentațiile de galoane, marcau înțe- 
tpciunea profesorilor și aplicațiile stu- 
lenților.
Într’un colț al expoziției, lumea se îm- 

iiilzea cu curiozitate. Pereții plini de 
schițe originale, reprezentau nuduri cu 
expresive dedicații. Intre altele un stoic 
scrisese sub o frumoasă copie „Giocon- 
dei“ „Nemuritoare femeie cu surâs ca
pricios,... trage-mi ghetele".

Un mare dulap păzit lăsa să se vada 
manuscrise nenumărate, de teze premiate, 
a oamenilor celebri. Stăteau alături Taine ’ 
Musset, Michelet și Baudelaire.

Către mijlocul expoziției cuziozitatea ț 
amatorilor de rarități 'era ridicată la cel I 
mai îualt grad. O tabelă mică anunța : i 
■ mania fiziologică a vieței universitare» | 
îi în adevăr sub geamul de sticlă groasă 
se înșirau, frumos rânduite, volumașe cu 
titluri sugestive, scrise de studenții experți 
in materie,—«Fiziologia studenților, gri- 
setelor și "eatrelor din Paris» sau «Fizio
logia damblagiului ridicol», iscălită sub 
pomposul pseudonim «Satan».

Afară de acestea, numeroase relicve și

Cari sunt reprezentanții guver
namentali aleși în noua Cameră ?

In afară de d. I. Petrovici, cei
lalți aleși intră pentru prima dată 
în Cameră. Ba a mai fost deputat, 
sub guvernarea averescană trecută 
preotul Sava Popovici, dar a cărui 
activitate parlamentară a rămas 
inexistentă.

Mandatari noui ai lașului sunt 
deci d-nii P. Pogonat, a cărui pa
timă politică este dusă de la paro
xism, la manifestări simptomatice, 
apoi d. Vasile Popovici, avocat de 
șală, despre a cărui activitate vom 
vorbi cu alt prilej, d-rul D. Tăcu, 
reacționar încarnat care nu e cu
noscut nici alegătorilor siliți să-l 
voteze și d. I. Bărbulescu al cărui 
trecut politic, aicea la Iași, consti
tuie un mare punct de întrebare,

Sunt cunoscuți oamenii aceștia 
în afară de Iași ? Credem că nu, 
și credem că cel puțin 76 la sută 
dintre alegătorii cari i-au votat, 
nu-i cunosc nici astăzi, dupăce s’au 
ales.

Dacă un oraș ca lașul oferă a- 
semenea valori, gândiți-vă la cele
lalte elemente cari s’au ales în 
centre mult mai mici, și mai gân
diți-vă că guvernamentalii, aici la 
lași, într’un centru cultural, au pu
tut fixa candidatura unei... perso
nalități ca aeea pe care o repre
zintă căzutul candidat d. Ernest 
Mihailescu !...

Dar, cu .rezerva pe care am ex
primat-o la început, poate că ținu
turi mai puțin reputate ca lașul 
să fi trimis în Cameră valori mai 
reale cari să aducă mari servicii 
țârei...

Cine știe !

curiozități ; un pistol care a servit la tre’ 
duieluri, făcând două victime, paharu’ 
«Regelui bețivilor», umbrela verde a unui 
conferențiar, care era veselia anului 1840, 
pușca cu care s’a tras primnl foc pe scă
rile Sorbonei, în vremea comunarzilor etc.

In felul acesta expoziția «universitară» 
nu e numai un punct de atracție al inte- 
resaților, ci o adevărată delectare pentru 
întregul public parizian. O inițiativă ase
mănătoare au luat de curând berlinezii.

ABELARDUS

GUVERNUL AMENINȚA
SATELE

Un document guvernamental—
Menținând în agerea de ieri 

toate sistemele pe le-a utilizat 
în alegerile parlamentare, guverna
mentalii au recurs ieri la amenin
țări oficiale.

In manifestul pe care l’au lansat 
către «frații săteni» amenințarea și 
urgia guvernului sunt exprimate 
prin acest pasaj final :

«Cei cari ați votat alte partide 
până acuma, ați greșit- Cei cari 
voiți să mai votați alte partide și nu 
guvernul, faceți^el mai mare rău ■ 
comunei, satului și gospodăriile d-vs. !

(iuvernul știe care comună este i 
în contra sa și de sigur că acea 
comună va rămânea fără nici un 
sprijin și ca un copil ai nimănui».

Aceste amenințări au fost adresate 
sătenilor cărora administrația gu
vernului, jandarmii și agenții d-lui 
Pogonat, cari au operat și în ale
gerea de ieri au impus să voteze pe 
candidații lor. .
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Disolvarea Camerei 
de Comerț din lași !

— Asaltul d-lui C. Cerkez —
încurajat numai de d. I. Petrovici 

descurajatul ministru fără portofo
liu, d. C. Cerkez este intransigent în 
inconștiența ce-1 caracterizează și ține 
morțiș să cucerească Camera de Co
merț, cu aceiași vană ambițiune cu 
care a țintit un mandat parlamentar, 
din partea aceleași camere.

DL C. Cerkez a cetit un memo
riu prin care cere disolvarea Came
rei de Comerț și instituirea unei co- 
misiuni interimare în... cap cu d-sa.

Acel memoriu d. Cerkez i’a întoc
mit mai de mult, dar I’a ținut în bu
zunar așteptând mandatul de senator.

Căzând însă așa cum era firesc să 
cadă, d. Cerkez și-a scos memoriul 
pe care I’a cetit la Cameră în pre
zența unei echipe electorale, (întru
cât membrii Camerei au părăsit os
tentativ ședința).

Nu există nici un motiv real pen
tru ca organele centrale să poată de
cide disolvarea. Atunci pe ce se bi- 
zuie d. Cerkez ? Pe sprijinul d-lui 
Petrovici și pe ilegalitatea guvernu
lui care în acest fel a disolvat atâ
tea consilii comunale ? De cât aici 
mai există și Uniunea Camerelor de 
Comerț care trebuie să-și dee avizul.

Se va preta «Uniunea» la acest ioc? 
Admițând însă toate imposibilită

țile și sancționarea tuturor ilegalită
ților, — se pune o ultimă întrebare: 
Nu riscă d. Cerkez nimic în cazul a- 
cesta? Crede d-sa că va putea cuce
ri cu asalt camera de comerț și că 
membrii acestor camere nu vor rea
cționa nici într’un fel ?

Punem întrebările acestea d-lui 
Cerkez, -- lăsând reflecția în sarci
na meditativului ministru fără por
tofoliu....

UI almanach al presei 
românești

— «Almanachul-dicționar»
al d-lui G. Caliga —

Dl. G. Caliga, confratele nostru bu- 
cureștean și fostul nostru colaborator 
in timpul războiului, a tipărit o operă 
utilă presei românești : cu «Almanachul 
Dicționar» al presei din România.

Lucrarea alcătuită în genul cunos
cutului. almanach de Gotha, conține 
peste 300 clișee fotografice și liniare, 
ilustrate de date istorice și note bio
grafice asupra tuturor publicațiunilor 
și ziariștilor români din toate timpu
rile. E o lucrare interesantă și in
structivă care merită a fi cercetată. 
Tipărită pe hârtie velină, cu o prefa
ță datorită d-lui C. Bacalbașa, și cu
prinsă într’o copertă artistic executa
tă, ia culori, de cunoscutzil pictor N. 
Petrescu. volumul se prezintă din toate 
punctele de vedere, sub o formă ele
gantă. Cea mai mare parte din ediția 
apărută, fiind reținută încă de sub 
tipar, puținele exemplare râmase nu 
vor fi distribuite, ci vândute direct de 
autor. Volumul costă lei 200, iar do
ritorii de a-l avea, se pot adresa d-lui 
G. Caliga, B-dul Elisabeta No. 60 tri
mițând costul exemplarelor, prin man
dat poștal.

Milioanele d-lui N. Petrea
Întors din București d. N. Pe

trea primarul orașului arată că a 
obținut pentru refacerea lașului, 
delà diferite ministere, suma de 
50 milioane lei.

Luăm act cu mare satisfacție de 
această declarație anunțată de d. 
Petrea prin ziare și-l felicităm 
pentru succes, cu anticipație.

Ca buni ieșeni dorim ca ceea
ce anunță d. Petrea să devie rea
litate. Deocamdată toată lumea 
din lași crede, ba este convinsă, 
că mărturisirea d-lui Petrea este 
lipsită de ori-ce fond de adevăr, 
ceea-ce regretăm îndoit, și în pri
mul rând pentru lași.

i

I
i
Í

i
i

I

I

Documentele istorice 
delà Chișinău

Documentele Domnitorilor Moîdoviei.—Pârcălabii Hot inului.—Acte despr. 
familia Hajdeu și a lui Miron Costin.—Ce constată directorul 

Arhivei Statului din Chișinău.

Cu privire la actele și documentele gă
site în podul palatului de justiție din 
Chișinău, de cătră dl. Eugen Ionescu- 
Darzeu primul președinte al tribunalului 
de acolo, dl. L. T. Boga directorul arhi
velor statului din capitala Basarabiei, re
latează următoarele în ziarul „România 
Nouă" de azi :

«Este simbolică descoperirea hrisoave- 
lor domnești, a vechilor acte moldovene
ști în palatul unde se distribue drepta
tea. Acestui palat al dreptății i-a fost hă
răzit să ne desvălue după un veac și mai 
bine, dovezile dreptății unui neam însetat 
de dreptate. Este simbolică și persoana 
celui ce azi a scos la iveală dovezile a- 
cestei dreptăți naționale : primul preșe
dinte al tribunalului Lăpușna, dl. Eugen 
Ionescu-Darzeu.

Acum, comoara descoperită zi cu zi se 
desgroapă și cu cât ne ducem mai în 
fundul cuferelor ce au ținut-o ascunsă a- 
tâta vreme, cu atât comoara crește,... 
crește, devine legendară, ca și vremurile 
de care ne amintește.

Două hrisoave de ale lui Ștefan-Cel- 
Mare : „Ștefan Voevod, din mila lui Dum
nezeu Domn Țării Moldovii“—al Moldo
vei care și pe atunci când s’au scris hri
soavele azi descoperite, acum 450 de ani, 
se întindea până la Nistru.

Unul din hrisoave, scris pe pergament, 
cu pecetea mare atârnată, având data de 
11 August 1479, ne vorbește de vechile 
așezări moldovenești de lângă Nistru. 
Grozeștii și Măncștii, ne amintește de 
vechii pârcălabi Duma și Hárman ai Ce- 
tății-Albe, Ivașcu și Macsim ai Chiliei.

Celait, scris la 5 Februarie 1495, dea- 
semenea pe pergament și cu pecetie ma
rc atârnată, ne vorbește de Rezilia de pe 
Nistru, care și azi străjuește pe acest 
fluviu al Moldovei răsăritene, și ne a- 
mintește de Toader pârcălabul Hotinului 
și de atâția vrednici boeri moldoveni, 
mari și mici.

Apoi zeci de documente din secolul 
al XVI de ale domnilor Bogdan III Cel- 
Orb, Petru IV Rareș, Alexandru Lăpuș- 
neanu, Bogdan al IV, Petru al V Șchio
pul vorbesc asupra stăpânirii moldovene 
și în acest secol până la Nistru.

Hrisoavele lui Ieremia Moghila, Radul

CERCUL DE STUDII PENALE SI
MOARTEA LUI G. G. MÂRZESCU

Dl. prof. Iulian Teodorescu, preșeintele 
cercului de studii penai e, publică în ulti
mul număr al «Revistei penale» următorul 
articol :

In momentul de a pune sub presă re
vista, ne vine o știre dintre cele mai du
reroase. Fostul ministru de justiție până 
acum câteva săptămâni, Georgel Mârzescu, 
speranța lașului îndurerat și a tuturor bu
nilor români, și-a dat sfârșitul prematur, 
în sanatoriul Elisabeta din București, în 
noaptea de 11 spre 12 Maiu, după o chi
nuitoare suferință de câteva luni. Mârzes
cu este al treilea sfetnic al Dreptăței, pe 
care Moldova ni i-a trimis delà războiu 
încoace și care urmează în mormânt pe 
D. Greceanu și Matei Cantacuzino, la o 
vârstă, când alții abia încep cariera poli
tică. Mârzescu era un produs foarte com
plex, însă dominat de un sentiment fami
lial și patriotic, cum nu sunt mulți. N’a 
fost act de-o însemnătate oarecare în via
ța Moldovei și a lașului în particular, ia 
care el să nu fi contribuit cu personalita
tea iui sinceră și în totdeauna vibrantă. 
Ajutat de un remarcabil talent oratoric, 
pe care nu-1 utiliza de cât în anumite cir
cumstanțe, Geoge Mârzescu era socotit 
ca un parlamentar desăvârșit, pentru că 
în discuțiunile cele mai aprinse știa să-și 
păstreze calmul ; iar, la întreruperile ad
versarilor răspundea cu acel spirit viu și 
sănătos, care dezarmează fără să supere.

Aloldovean de origină și de sentiment 
își iubea Moldova și pe moldoveni cu 
toate fibrele sufletului sau. Înconjurat de 
ei fie ia Domenii, la Ministerul Muncii 
sau ia Justiție, Mârzescu a format o mul
țime de elemente destinate a aduce ser
vicii reale țărei noastre în toate direcțiu
nile.

In timpul răsboinlui Mârzescu s’a în
tregul pc sîne. Activitatea desfășurată în- 
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Mihnea, Gașpar Grațiani, Miron Barnov- 
s hi, Vasile Lupul, Eustratie Dabija, 
Gheorghe Duca, Constantin Catitemir, ca 
și altor Domni din secolul al XVII, ne 
pomenesc de sute de boeri și răzeși din 
cuprinsul pământului Moldovei răsăritene.

Pârcălabii Hotinului din preajma anilor 
1600—1610, în cărțile ce le dau locuito
rilor moldoveni ca și șoltuzii cu cei 12 
pâigari ai Hotinului, ne dezvăluie o lume 
de mult apusă, ca și fapte mărețe ce nu 
trebuesc uitate. Pecetia părcălăbiei Hoti
nului păstrată pe un act din 1605 îmbo
gățește știrile asupra acestei cetăți mol
dovenești de pe Nistru.

Este de relevat și frumoasa limbă mol
dovenească folosită de acești pârcălabi și 
șoltuzi ai Hotinului.

Actele din secolul XVIII și XIX abun
dă : toate ne dau informații prețioase a- 
supra pământului dintru Prut și Nislru 
stăpânit de moldoveni.

Apoi actele familiei Hăjdău contribue 
la stabilirea genealogiei acestei familii, 
păstrându-ni-se câteva spițe alcătuite pe 
la 1800.

De altfel spițele de neam sunt nume
roase, una diif ele coborându-se pănă Ia 
anul 1500.

însemnată e și o spița de neam, care 
fixează o ramură a familiei bătrânului cro
nicar Miron Costin.

■ Actele din secolul XIX, mai ales cele 
după 1812 scrise mai toate moldovenește 
ne arată tăria acestui neam și stăruința 
lui pentru păstrarea limbii strămoșești.

Acum, conform legii, aceste acte trec 
în păstrarea direcțiunii regionale a arhi
velor Statului din Chișinău. Această tre
cere din cuierele tribunalului în cartoanele 
arhivelor să nu însemneze o reînhumare !

Comoara trecutului Basarabiei, dacă a 
stat ascunsă sub o ocârmuire vitregă, nu 
trebuc să fie îngropată sub ocârmuirea 
de un veac așteptată și dorită.

Scoaterea la lumină a acestei comori a 
trecutului Basarabiei este o datorie na
țională.

L. T. BOGA
Director al Arhivelor 
Statului din Chișinău

tre anii 1916—1919 este dintre sceîea 
caro a pus în evidență calități lămurite, 
dar nemanifestate încă.

Gospodăria lașului, devenit capitala ță
rei, invaziunea neprevăzută a atâtor ele
mente disperate și pretențioase, cereau o 
abilitate și un tact pe care mimai un ad
ministrator consumat le putea avea. Lui 
Mârzescu nu i-a lipsit nimic din ceia ce 
trebuia, pentrucă bătrânul Iași, uitat și 
adormit în poeticul vestmânt să se deș
tepte încă odată in sgomotul fanfarelor 
și în fâlfâitul steagurilor, cuprinzând în 
mantia-i prietenoasa și încăpătoare tot 
tot ceeace rămăsese suflet românesc, la
șul sub lmpulsiunea dată de el a încălzit 
încă odată la sânul iui speranța și a fău
rit victoria.

Casa , lui Mârzescu devenise loc de în
tâlnire pentru toți acei ce credeau în 
triumfai dreptăței și între zidurile acestei 
case devenită istorică, s’au scris multe 
pagini din timpul atât de sbuciumat al 
amlor de războiu.

Oricine se va oeupa de evenimentele 
mari ale vieții noastre de Stat, nu va pu
tea să nu amintească despre activitatea 
desfășurată la lași în perioada de care 
vorbim și despre contribuția lui G. Mâr
zescu la alcătuirea anteproecteior, care 
mai târziu trebuiau să devie : Constituția 
legea electorală etc.

Dar, trecerea Ini Gh. Mârzescu la mi
nisterul de justiție înseamnă una din peri
oadele cele mai fecunde ale acestui de
partament. Activitatea de la ministerul 
muncii lăsase urine profunde și atrăsese 
atenția tuturor asupra lui ! dar puterea 
de muncă de care a dat dovadă la jus
tiție a uimit pe toți acei care sunt obi- 
cinuiți â iubească munca și să prețuias- 
că pe muncitori.

Sosit printre cei dintâiu la minister
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Alegerea de senator al consiliilor județene și comunale din o- 
rașul și județul Iași se va efectua Ia 23 Iunie.

Candidatul partidului național-liberal din Iași este dl.

XENOFON ERACLIDE !
Fost deputat și senator j

trecea apoi la Parlament aproape fără 
întrerupere, pentru ca să revie la minis
ter când funcționarii plecase de mult. Iș- 
prelungea șederea până seara târziu, cu- 
fundându-se în studiul și revederea nu, 
meroaselor legi cu care a dotat țara. |

Fire blajină în raporturile cu prietenii 
și adversarii săi, devenea îndrăzneț când 
era vorba de admiterea unui principiu 
nou în legiuirile ce prezenta Parlamentu
lui, sau de aplicarea strictă a legei. 1

Numai un cunoscător al dreptului poate ț 
să-și dea seama de spiritul în care au 
fost concepute și legea pentru garanta
rea ordinei publice, cum și aceia referi
toare la portul armelor, ca și atâtea al
tele.

Legăturile Cercului nostru au fost foar
te strânse cu G. Mârzescu. In calitate de 
ministru de justiție a prezidat adesea șe
dințele noastre inaugurale, dând și un 
prețios concurs publkațiunei noastre. Ne 
promisese chiar o comunicare, pentru că 
și defunctul era dintre acei care avea o j 
deosebită predilecție pentru știința drep
tului penal. Deasemenea lua parte cu mul
tă plăcere la festivitățile ocazionale, pri
lejuite de sosirea la București a priete
nilor noștri străini. Și când acum câteva 
luni, împreună cu membrii Cercului nos
tru, lua masa la una din Ambasadele străi
ne, nu credea nimeni că răspunzând cu- 
vântărei cu care se cinsteau juriștii ro
mâni, defunctul pronunța ultimul său dis
curs.

Mârzescu moare fără să fi dus la capăt 
opera monumentală a unificărei noastre 
legislative, pentru care a lucrat foarte mult. 
Chiar în cursul verii anului 1925 luase un 
exemplar dm anteproiectul Codului penal 
pentru al revede în în liniștea și cal
mul brazilor delà Slănicul din Moldova. 
Până și orele de odihnă Ie sacrifica bine
lui public, ca și cum ar fi prevăzut sfâr
șitul apropiat, atât de mult ar fi dorit să 
lucreze pentru a dota cu un moment 
mai devreme, țara noastă cu o legislație 
de care șă-și lege numele,

Și a lucrat Mârzescu, pentru că în câți
va ani a făcut mai mult de câți alții in
ti’o viață întreagă.

Lui îi datorăm Consiliul legislativ, acel 
institut de cultură juridică profundă, des
tinat a înfrâna unele tendințe supărătoare 
pentru desvoltarea logică a paterei legiui- j 
toare și mai ales a coordona ideile dispara
te ;le guvernelor noastre.

Pentru tot cea făcut și pentru iot ceea- 
ce ar fi dorit, pentru că era în măsură să 
împlinească, Cercul nortru de Studii pe
nale îi va pstra o neștearsă amintire.
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— Conform hotărâreî Decanatului fa- > 
cultății de Drept, seziunea de examene : 
cu anii I, II și HI licență, va începe la 
Iași în ziua de 14 Iunie.

înscrierile țin până în ziua aceia.
— Astăzi au început examenele eleve

lor pregătite în particular la institutul 
„Notre Dame“ pentru cursul secundar.

— Ploile torențiale care au început să 
cadă de ieri asupra Moldovei, au făcut 
numeroase ravagii.

împotmolirea liniilor de C. F. R., a 
provocat întârzierea tuturor trenurilor ca
re veneau din jos.

In oraș șuvoaile pornind pe străzile în 
pantă, au împotmolit liniile de tramvai, 
în direcțiile Păcurari și Copou, până la 
orele 10 a. m..

Nu s”au înregistrat accidente.

Bacalaureatul la lași
— COMISIUNELE DE EXAMINARE —

Examenele de bacalaureat vor începe 
la Iași în ziua de 25 Iunie a. c., în fața 
a trei comisiuni.

In afară de absolvenții liceelor din Iași 
vor mai trece bacalaureatul la Iași absol
venții liceelor din Botoșani, Vaslui, So- 
roca, Bălți și Huși.

La Liceul Internat comisiunea pentru 
bacalaureat este compusă astfel :

D. prof. I. Marinescu, președinte, care 
va examina limba latină și greacă.,

D-nii I. Iordan (româna), Gh. Gheor
ghiu (matematica), T. Bădărău (științi na
turale), Octav Botez (franceza și filozofia) 
N. Blebea (științele fizice) și I. Tufescu 
(geografia și dreptui).
- l a Liceul Național comisiunea e for
mată astfel :

Dl. I. Bărbulescu președinte, va exami
na limba română.

Dl. V. Marinescu (latina și greaca), C. 
Botez (franceza), R. Manoliu (filozofia), 

; C. Prăjii (istoria și geografia), M. To-
- mida (științele naturale) și Gh. Manoliu 

(matematica).
; La «Oltea Doamna» comisiunea este 
1 prezidată de d. prof. P. Andrei, care va 

examina filosofia și dreptul.
D-na Maria Simionescu (româna și geo

grafia), d-ra Tereza Stratilescu (istoria), 
d-na D’Albon (științele naturale și fizico- 
chimice), T. Patriciu (matematicele) și d- 
na L. Constantinescu (latina).

s

! O ÎNTREVEDERE COLEGIALA

MAGISTRATURA ȘI
G. G. MÂRZESCU
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vecinicajme- 
a înțeles să

acei miniștri 
cu sfințenie

Informații
— o—

Serbarea promoție li-
reului Național din 1901

tä

O RECTIFICARE ELECTO
RALA.— Lista partidului națio- 
nal-liberal în alegerea de la Fo- 
nicști, a obținut 506’ voturi, iar lis
ta guvernului numai 769, iar nu 
809 voturi, cum din eroare anunță 
astăzi un confrate local,

— Mâine 6 Iunie a. c. se sărbăto- ț 
resc 30 ani de la absolvirea promo- j 
țici din 1896 a seminarului Veni i- ■ 
min. In catedrala Sfintei Mitropolii : 
vor avea loc rugăciuni pentru pro
fesorii și absolvenți decedați. La se
minar întâlnirea cu foști și actualii 
profesori. Serbarea se va termina cu 
o masa intimă.

— Din cauza ploilor torențiale 
căzute astă noapte, trenurile de 
București au sosit azi cu o întâr
ziere de 6 ore.

— Mâine Duminică are loc la 
liceul național serbarea colegială 
a promoției anului 1901, care va 
sărbători un sfert de veac deal ab
solvirea acestui liceu.

Vor lua parte toți foștii colegi 
și toți foștii lor profesori.

— Se aduce la cunoștința pu
blicului, că s’a înființat de către 
Municipiul lași, un birou medical 
de control al sănătăței Servitorilor 
și servitoarelor, instalat în localul 
biroului de servitori str. Procopie 
No. 10.

Publicul e rugat a cere la an
gajarea servitorilor «Viza de sănă
tate» și a-i trimite să fie vizitați 
ori de câte ori va fi nevoe.

Orele de
sunt :

Zilnic delà 
Duminicile

serviciu ale biroului

11—12 și delà 19-20. 
delà 10 juin.—12.

Chestiunea speculărei valutei românești 
în Austria

Scăderea cursului leului ar fi contrară intereselor Austriei -
Buc.—„Politische Korrespondenz“ află din sursă bine informa- 

că afirmația apărută în presa română, după care scăderea valu
tei românești ar fi datorită unei speculațiuni sistematice de „bisse“ 
având centrul ia Viena și condusă de o mare Bancă vieneză, este 
complect inexactă.

Cursul leului depinde de Paris. Târgul v enez este cu totul ne
însemnat la formarea cursului leului, iar Banca din Viena despre 
care s’a vorbit, nici nu se ocupă cu operațiuni speculative mai im
portante în lei.

Adevărat este că atunci când leul se află în scădere, deținăto
rii de valută românească au căutat în mod firesc să se pună la a- 
dăpost de riscuri, vânzând depozitele de lei. In acest mod s’a pro
dus pentru un scurt timp o ofertă mai mare.

Banca Națională a Austriei s’a oferit atunci imediat BănceiNa- 
ționale a României, pentru a interveni ca să ferească leul de orice 
presiune. Banca Națională a României a respins însă oferta, arătând 
că a luat alte măsuri.

De altfel cercurile competente din Viena își dau seamă că scă
derea leului nu corespunde câtuși de puțin intereselor Austriei. 0- 
rice scădere a valutei românești îngreuiază desfacerea mărfurilor în 
această importantă țară de export și duce la prohibiri de politică 
comercială în dauna economiei austriaco.

Din aceste motive, cercurile economice austriac? doresc cu deo
sebire ca valuta românească să fie scutită de orice sguduiri.

Solemnitatea pioasă de 
la Curtea de Apel din 

Cernăuți
Ziarul «Czernowitzer Morgenblatt» din 

capitala Buucovinei relatează următoarele :
La Curtea de Apel din Cernăuți a a- 

vut loc o ședință de doliu ca un omagiu 
postum pentru activitatea fecundă desfă
șurată de fostul ministru de justiție □. 
G. Mârzescu.

La curtea de apel se aflau prezenți toți 
mugistrații orașului Cernăuți în frunte cu 
primul președinte al curții de apel Tu- 
schinsky.

Au apărut deasemenea toți avocații ba
roului Cernăuți.

Cuvântarea omagială a fost ținută de 
primul președinte ai curții de apel Tu- 
schinsky, care a arătat activitatea neobo
sită depusă de G. Mîrzescu pe tărâmul 
justiției, o activitate care a cerut multe 
sacrificii mai ales din partea sănătății ca
re a avut însă strălucite rezultate. Legea 
organizării judecătorești, legea curții de 
casație, întinderea și aplicarea codului 
penal român și în provinciile alipite, le
gea accelerării judecăților, toate acestea 
asigură fostului ministru Mârzescu o a- 
mintire neștearsă.

Magistratura îi va păstra 
morie și pentru modul cum 
conducă justiția în țară.

Mârzescu a fost unul din 
cari au păstrat și au apărat
principiul inamovibilității și independenții 
magistraților, căci numai astfel se poate 
asigura buna funcționare a organelor jus
tiției.

Pentru Bucovina, fostul ministru Mâr
zescu a dat în special o deosebită aten
țiune.

Ei a înființat o nouă secțiune la curtea 
: de apel din Cernăuți, judecătoriile din 
Í Rădăuți, Câmpulung, Storojineț, Dauma- 
; nești și Vecor.
ș In numele baroului de avocați din Cer- 
î năuți a vorbit dr. Scarlat preamărind ac- 
î tivitatea ministerială a defunctului.

In semn de doiiu au fost suspendate 
cinci minunte lucrările curței de apel.

Í — Liga Culturală, sec,ia Iași, con
voacă pe membrii săi în adunai e plenară 
pentru Luni 7 Iunie a. c. la sediu strada 
Toma Cosma No. 2, în vederea alegerii 
delegaților pentru congresul general al 
Ligei Culturale, care va avea loc anul a- 
cesta la Blaj în zilele de 27—29 Iunie.

In cazul când nu se va întruni numărul 
necesar de membri, adunarea secției se 
va ține Luni 14 Iunie a. c., cu ori-ce nu
măr de membri prezenți, conform statu
telor.

— In astă seară la „Sidoli“ pri
ma reprezentație a ansamblului de 
operetă din București în frunte cu 
tenorul Leonard.

Se joacă „Haina Galbenă“ de 
Lehar, ultima noutate vieneză.

Mâne seară Pericoiu“ de Offen
bach.

Examenele de admitere 
în clasa 5-a de liceu
Ministerul instrucțiunei a hotărât 

începerea examenelor de clasa 5-a 
secundară la 16 Iunie a. c.

In zilele de 13, 14 și 15 Iunie 
candidații vor face cererile de in
seriere, arătând secția și liceul la 
care doresc a trece examenul.

In seara zilei de 15 Iunie se afi
șează listele.

Seriile de examinare nu vor fi 
mai mari de 40 candidați.

Examenul va consta din două 
probe scrise la limba romana și 
matematici iar examenul oral va 
consta din interogări la limba ro
mână, istoria și geografia români
lor pentru toate secțiunile. Acei ce 
se înscriu la secțiile clasică s’au 
modernă vor fi examinați și ia lim
ba latină ; iar candidații Ia 
reală vor fi examinați și 
m atici.

I Fetele vor da examen 
franceză.în loc de latină sau 
matici.

i — Sub preșidenția M. S. Regina Ma
ria s'a constituit un comitet de ajuto
rare pentru sinistrații din Bacău.

| Dl. general Zadik comandantul cor
pului 4 de armată face parte din acest

I comitet, care s'a îutrunit ieri la Pala
tul Regal din Capitală.

î — Zaharia Hoitic din str. Păcurari, 
fiind turmentat de băutură a provocat 
scandal în cârciuma lui Moisă Cohn.

Agresorul a fost arestat.
— Cartierul Orfelinatului din str. Torna 

Cozma și-a schimbat sediul îti str. KÖ- 
găiniceanu.
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Absolvenții liceului național din Iași, 
pentru 1901, s’a întrunit astăzi în amfi
teatrul școlei pentru a reînoi simțimintele 
lor colegiale.

Dimineața a avut loc un parastas pen- ■ 
tiu colegii defuncți, dintre care unii morți ; 
în răsboi ; ia biserica Ialpalari, în pic- ; 
zența tuturor absolvenților acestei serii și > 
a foștilor profesori.
« La ora 4 p. m. a avut loc la liceul na
țional ședința festivă.

Di. Xenofon Gheorghiu, fostul lor pro
fesor a făcut apelul nominal, după care a 
urmat cuvântarea d-lui Gh. Manoliu ac
tualul director a! școalei și cuvântul d-lor 
Octav Botez din acea promoție, actual 
profesor la acest liceu, și a profesorului 
Gh. Barbu din aceiași promoție.

Deasemenea au rostit cuvântări d-nii Că- 
dare Dimitriu-Păușești, Dr. A. Radu, și 
alți.

Elev îi acctuali a liceuiui au dat o fru
moasă producție in onoarea acestei serii 
de absolvenți.

Seara are loc o agapă comună la care 
participă toți foștii profesori, în localul 

i berăriei „Elysee“.
i

— PLOAIA DE AZI—Astăzi 
dimineață în continuare de astă- 
noapte, o ploae torențială a căzui 
asupra orașului făcând imposibilă 

i circulațiunea.
Tramvaelc și-au întrerupt circu

lația din cauza apei care, mai ales 
în’ străzile din pantă, ajunsese la 

; o mare înălțime, acoperind trotu
arele și pătrunzând în case.

Din această cauză elevii cari a- 
veau curs școlar la ora 8 dimi
neața, n’au putut ajunge lașcoală.

In piața Unirii apa era une-ori 
aproape de un metru înălțime.

La periferiile orașului apa a cau
zat mari stricăciuni.

— Poliția a arestat pe individa Mișa 
C. Cujbă de fel din jud. Bălți, găsită va
gabondând fără nici o țintă pe străzile 
orașului.

Ea nu posedă nici un fel de act de i- 
dentitate.
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0 tonvențiune Greco- 
Jugoslavă

Buc.—O teieg/amă din Athena, anunță 
ci d. Nincici ar fi declarat ziariștilor gre
ci la Paris, că e hotărât să încheie o 
convenție cu Grecia, potrivit căreia se va 
stabili o linie regulată de pasaj între Sa- 
lobie și Guergueli. f

;

Examinarea situației e- 
conomice și financiare 

a țării
Buc.—Primul ministru d. generai 

Averescu a convocat pentru azi di
mineață la orele 11 delegația eco
nomică a guvernului pentru a exa
mina situația economică și financia
ră a țării. La această ședință au 
fost invitați : guvernatorul Băncei 
Naționale, un reprezentant al Came
rei de comerț din București, direc
torii generali ai marilor bănci din 
Capitală și reprezentanții instituțiu- 
nilor industriale de seamă clin țară.

Cu această ocazie guvernul vrea 
să consulte și pe acești reprezentanți 
asupra problemelor de ordin finan
ciar și economic cari sunt astăzi de 
actualitate.

ț
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— Ieri a încetat din viață dr. 
' profesor Dragomir Dumitrescu, 
J profesor la facultatea de teologie, 

din București și marele nomofilax 
' al Bisericei ortodoxe.

Defunctul era o figură bine cu
noscută a lașului, unde a funcțio
nat pe vremuri ca director al Can
celariei Mitropoliei Moldovei.

secția
îuate-

limba 
mate-

i

Situația politică în Iu- 
go-Slavia

Buc.—Noul cabinet jugoslav con
stituit de Cuzunovici, înseamnă o 
importantă etapă în evoluția poli
tică internă a statului Jugoslav.

Rupturile intervenite în ultimul 
timp între radicali și radiciști merg 
spre o complectă aplanare.

Pentru aceasta și retragerea hi 
Pasiéi, se consideră ca provizorii

Franța si discursul 
iui Mussolini

Buc.—Ultimul discurs al lui Mussolini 
relativ la politica externă a Italiei, a fosl 
favorabil primit în cercurie diplomatice 
franceze.

Imperialismul fascist își propune o di
rectivă moderată din punct de vedere ii 
expanziunei economice.

Totuși presa extremistă franceză în
cheie concluziile sale cu observații pesi
miste. Fascismul italian n’a reușit încl 
să imprime un caracter asigurător.

Dragomir Dumitrescu a condus |
...s
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multă vreme „Revista Teologică” 
și a scris diferite studii teologice, 

înmormântarea va avea loc mâi
ne la București.

— D. Ion N. Demetriu, consilier Ia 
Curtea de apei^^r Timișoara, a fost nu
ntit director g^Çal ai închisorilor.

»

Se aduce la cunoștință că începând de 
la 1 Iunie a. c. am deschis un birou de 
Contabilitate cu sediul în Iași Stradela 
Golia No. 4, sub firma :

Birou de ühitabiiitate“
N. C. PĂUN & Comp.

Menit a ține și regula registrele co
merciale conform regulelor de contabili
tate și normele legale.

Serviciile le vom îndeplini cu cea mai 
mare promptitudine și conștiinciozitate, 
păstrând totodată deplina discreție.

Pretenții modeste.
Cu stimă

N. C. Păun, S. Wechsler, 
Th. Gheorghiu

w

B.

GH. VASILIU VOINA
AVOCAT

Str. Nemțască 1 B.

'«IZVORUL MOLDOVEI»
Societate Anonimă.—Iași

Se aduce la cunoștința Domnilor ai 
ționari ai Societăței că în urma cerere 
primită în ziua de 4 Iunie 1926 din pai 
tea mai multor acționari, reprezentál! 
peste 1 j 5 din capital, de a înscrie pro 
punerile lor în ordinea de zi a Adunări 
Generale extra-ordinare, convocată pente 
ziua de 20 Iunie 1926 ora 9 a. m. la si 
diui societăței, dispunem :

Înscrierea în ordinea de zi următoare 
chestiune : .

hi prealabil adunarea să decidă asupi 
ratificărei hotărâreî luată de consiliul ii 
administrație al Societăței, prin proces« 
verbal No. 52 
care a admis 
milioane -lei.

din 6 Martie 1926 pn 
mărirea capitalului la ttt

Președ. Cons. de Ad-ți 
N. V. ȘTEFANII)
♦

N. R. “Apărută în ziarul nostru de i 
tă-zi 5 Iunie 1926.

D-ra Georgeta Petrovit
LINGERIE ȘI BRODERIE
— Str. Brândușa 13 —

Se oferă a lucra la domiciliul cliențilot. 
Chemată prin o carte poștală, se 

prezintă în aceiași zi.

înștiințare
De vânzare una bicicletă aproape i 

uzată și un joc de Crochette.
Coodițiuni avantajoase. A se adresa 

No. 27 din str. Uzinei.
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